

推动中南关系更好更快向前发展

——南非各界热切期待习近平主席对南非进行国事访问并出席金砖国家领导人第十次会晤

国家主席习近平即将对南非共和国进行第三次国事访问并出席金砖国家领导人第十次会晤。接受本报记者采访的南非各界人士纷纷表示，习近平主席对南非的国事访问必将进一步提升中南全面战略合作伙伴关系水平，习近平主席出席金砖国家领导人会晤，将为开辟金砖合作更加美好的未来注入新动力。

两国合作将实现新的跨越式发展

南非总统府日前发表声明表示，拉马福萨总统欢迎习近平主席对南非进行国事访问，这将加强南中两国在政治、经济、文化和国际事务等方面的合作。声明强调，南非同中国的关系实现了由伙伴关系到战略合作伙伴关系再到全面战略合作伙伴关系的重大跨越，南中两国合作全面提升。

南非贸工部贸易与投资局副局长勒托·马塔博格说，自南非加入金砖合作机制以来，来自金砖国家的直接投资迅速增加，其中来自中国的投资增长最为强劲，成为南非创造就业机会的重要驱动力，希望南中务实合作不断加强，造福两国人民。

“对于南非同中国关系来说，今年是极为重要的一年。”南非金砖国家和中非合作论坛事务协调人阿尼尔·苏克拉尔说，这是习近平主席对南非进行的第三次国事访问。习近平主席6年内3次来访，说明了中非同南非关系有多么紧密。今年9月，拉马福萨总统还将访华，并与习近平主席共同主持中非合作论坛北京峰会。“频繁的高层互访必将为两国关系的进一步发展注入强劲动力。”

苏克拉尔认为，作为全球第二大经济体，中国在维护经济全球化和多边贸易体制方面扮演了非常重要的角色。习近平主席提出的“一带一路”倡议，为沿线国家和地区的发展带来新的机遇。改革开放40年来，中国走自己的发展道路，成功让7亿多人摆脱贫困，并计划于2020年全面消除贫困。非洲希望学习借鉴中国经验，加强与国际合作，让非洲早日摆脱贫困、实现更高水平发展，在未来谱写像中国一样的“成功故事”。

约翰内斯堡大学经济学院教授西蒙·罗伯茨表示，今年是南中建交20周年，但这只是两国长期友好的一个新开端，希望两国在中非合作论坛和金砖合作机制框架下不断深化友谊与合作。罗伯茨认为，南中两国在经济领域的合作有很大潜力。在工业领域，双方已有很多成功的合作项目，在农业领域的合作也正在加强，许多南非的农产品开始出口到中国，如水果、葡萄酒和牛肉等。南非非常期待能向中国出口更多产品。“我们也十分期待今年将在上海举办的中国国际进口博览会，现在已

经有不少南非企业申请参会。”南非国家政府学院博士米丽·派勒认为，习近平主席此次对南非的访问将成为南中关系的新起点，南中合作将实现新的跨越式发展。

南中友好协会会长、北开普省前省长曼尼·迪皮科深信，习近平主席与南非总统拉马福萨的会晤将达成很多重要共识，“这对南非乃至整个非洲而言都具有重要意义”。

开辟金砖合作更加美好的未来

南非国家政府学院院长理查德·莱文说，非洲工业化总体水平不高，中国有非洲实现工业化所需的技术和管理经验，非中有很大的合作空间。

非盟委员会前顾问菲比·波吉特·戈奎比乐说，非盟十分关注即将举行的金砖国家领导人会晤。非盟乐见金砖国家跨区域的国际合作更加紧密，希望将非盟《2063年议程》、非洲各国发展战略与中共共建“一带一路”、联合国2030年可持续发展议程结合起来，推动南中全面战略合作伙伴关系迈上新台阶，切实增进非中人民福祉。

“金砖合作机制为世界经济发展带来一股新鲜空气。”曼尼·迪皮科认为，金砖国家已成为推动国际治理体系现代化的重要力量，更是世界经济增长的主要引擎。面对当前复杂多变的国际形势，金砖国家需要加强政治互信和团结合作，相信此次会晤将开辟金砖合作更加美好的未来。

（本报约翰内斯堡7月23日电 记者管克江、吕强、李志伟、李滢嫣、刘玲玲、万宇）

彭丽媛参观法维女子中学



当地时间7月23日上午，国家主席习近平夫人彭丽媛在卢旺达总统夫人珍妮特陪同下参观位于基加利北部加萨博区的法维女子中学。新华社记者 丁林摄

本报基加利7月23日电（记者万宇、张炜）当地时间23日上午，国家主席习近平夫人彭丽媛参观位于基加利北部加萨博区的法维女子中学。

彭丽媛在卢旺达总统夫人珍妮特陪同下抵达学校，受到卢旺达教育部部长、加萨博区区长和法维女子中学校长等热情迎接。两名学生向两国元首夫人献上鲜花。彭丽媛首先参观物理实验室，饶有兴趣地观看学生做串联

并联电路实验。随后，彭丽媛来到初三二年级教室，观摩学生们上地理课。课堂上学生们关于中国地理、国情等问题的回答准确而充满自信，彭丽媛频频点头称赞，并同同学们亲切交流，鼓励她们增加对中国的认识和了解。当彭丽媛走进学校大礼堂时，全场数百名学生起立并热烈鼓掌，欢迎中国贵宾。彭丽媛认真欣赏学生们合唱校歌、用中文演唱中国民歌《茉莉花》并表演富有当地特色的舞蹈。之后，两国元首夫人同学生演员们合影留念。学生代表向彭丽媛赠送手工作品，彭丽媛向校方赠送教学用品。彭丽媛表示，教育是实现国家发展、人民幸福的基础。作为一位妻子、一位母亲，我衷心希望所有的孩子特别是女孩都能够接受良好教育，享受平等权利。希望中卢两国加强教育交流合作，培养出更多中卢友好的使者。

法维女子中学是卢旺达公立寄宿制学校，在校生主要来自中低收入家庭，教学水平和学生成绩在卢旺达女校中名列前茅。

中卢关系步入快速发展轨道

本报赴卢旺达特派记者 李锋 万宇 韩晓明

7月22日至23日，中国国家主席习近平对卢旺达进行国事访问。习近平主席到访卢旺达，让这个“千丘之国”进入了喜庆欢乐的“中国时间”。首都基加利的主要街道上，中卢两国国旗迎风飘扬。访问期间，习近平主席与卡加梅总统共同规划中卢友好合作未来，一致同意共同推动双方互利合作结出更加丰硕成果。卢旺达各界一致认为，习近平主席此次访是一次具有历史性意义的访问，为双边关系未来发展奠定了坚实的政治基础，中卢关系步入快速发展轨道，两国进一步深化务实合作必将为中卢人民、中非人民带来更多福祉。

卢旺达约80%以上的公路和桥梁都是由中国企业建设的。访问期间，两国元首共同见证了关于“一带一路”建设等多项双边合作文件的签署。卢旺达媒体表示，非中合作助力非洲推进工业化进程，发展经济、减少贫困，为非洲大陆的繁荣和复兴注入强大动能。非中合作不仅有力增强了发展中国家在国际舞台上的话语权，而且对实现联合国2030年可持续发展议程同样具有重要意义。“非中合作是互利共赢的成功案例，是南南合作的典范。”

“习近平主席对卢旺达的访问将两国关系提升至新水平。”卢旺达主流英文媒体《新时代报》7月23日发表社论说：“卢旺达与中国从农业、基础设施、卫生、矿业和贸易和投资，到航空运输、文化、执法和人力资源开发等一系列领域的合作，将深化两国关系，给两国人民带来实惠。”

卢旺达新媒体“今日基加利”撰文表示，今年是卢旺达与中国建交47周年，两国在基础设施建设、文化、健康、农业以及人文交流等方面始终保持密切合作。自2006年中非合作论坛北京峰会以来，中国已在卢旺达启动了60多个投资项目。此外，卢旺达航空公司正与中方伙伴积极协商，有望

于明年2月开通飞往中国广州的直航。

负责工程建设的基加利市总工程师阿方斯告诉本报记者，习近平主席的访问为卢旺达带来了更多发展机遇。中国企业为卢旺达实施的道路、桥梁等基建项目不仅能改善基加利和其他地区的交通状况，而且还为卢旺达民众创造了许多就业机会，改善了我们的生活条件。

卢旺达教育部人力资源发展局专家哈比扬拉表示，多年来，中国给非洲带来了发展经济必需的科学技术和经验，为我们培养了大批人才，帮助非洲人民实现发展和进步。中国和非洲的交往是全方位的，人员和文化的交流也拉近了非中人民之间的距离。“习近平主席的访问进一步巩固了卢中传统友好关系，推动两国友好深入人心。”

卢旺达的马萨卡医院是由中国援建的。院长乌威兹耶告诉本报记者，在卢旺达马萨卡医院，中国医疗队队员成为当地“最受欢迎的人”。习近平主席的访问将提升卢中两国关系水平，马萨卡医院也将迎来更大发展，造福更多民众。

卢旺达大学孔子学院创办近10年来，在卢中两国的共同努力下，取得了令人瞩目的成绩，2016年获评“先进孔子学院”。卢旺达孔子学院外方院长碧翠丝告诉本报记者，习近平主席对卢旺达的访问将让更多民众对中国和中国文化产生浓厚兴趣，也必将进一步推动卢旺达汉语教学迈上新台阶。

卢旺达北方省的穆桑泽职业技术学校由中方援建，2015年开始运营。该校副校长约瑟夫对本国媒体表示，习近平主席的访问极大地推动了卢中双边关系乃至非中关系的发展。相信卢中两国更紧密的友好关系一定能助力卢旺达实现更快速度、更高质量的发展。

（本报基加利7月23日电）

推动中塞合作迈向更高水平

钟声

习近平主席对塞内加尔的国事访问为中塞双边关系发展指明方向，为“一带一路”建设凝聚更多共识，为携手构建更加紧密的中非命运共同体再添新动力

7月21日至22日，中国国家主席习近平对塞内加尔进行国事访问。这次成功的访问为中塞双边关系发展指明方向，为“一带一路”建设凝聚更多共识，为携手构建更加紧密的中非命运共同体再添新动力。

连日来，在地处非洲最西端的塞内加尔，习近平主席到访成为人人谈论的重大事件。外交礼仪的精心安排，当地媒体的热情报道，人民发自内心的友好情感，尽显当前中塞关系深入人心。塞内加尔国内长期研究国际问题的学者认为，就塞内加尔对外关系而言，习近平主席的这次访问是一个“决定性”时刻，访问的点点滴滴将长期留在塞内加尔人民脑海中。

当前中塞关系的高人气，从根本上看是因为人民有获得感。中国企业建设的高速公路，为塞内加尔提升主要城市互联水平、建设经济新区创造了条件。在不少塞内加尔内陆乡村，中国打井队员成为当地人第一次见到的外国面孔，他们正在付出艰辛努力，为塞内加尔1/7人口解决吃水用水问题。中国农业组长长期扎根塞内加尔，为该国引进新品种、新技术，明显提升了当地农业生产水平。中国医疗队长为当

地民众服务，中国医生的名片成了当地人的收藏。

习近平主席此次访问期间，中塞双方签署共建“一带一路”等多项双边合作文件，塞内加尔由此成为第一个同中国签署“一带一路”合作文件的西非国家。值得关注的是，“一带一路”建设的一个又一个新开拓，已充分彰显其对当今时代国际合作的重要意义。塞内加尔总统萨勒表示，塞内加尔支持“一带一路”倡议，愿积极参与互联互通建设。事实上，习近平主席来访消息公布以来，类似的观点就频繁出现在塞内加尔媒体报道和学者分析之中。塞内加尔各界普遍认为，“一带一路”建设为国家发展提供了可供借力的一大平台，中国积极倡导的互联互通理念符合时代潮流。

中塞关系发展的良好态势是中非整体关系不断迈进的一个缩影。如今，中塞关系、中非关系继续向前发展正面临又一个机遇期。眼下的塞内加尔是一片发展热土，正向“振兴塞内加尔计划”提出的宏伟目标迈进。整个非洲大陆也正在奋力加快工业化和现代化进程，朝着非盟《2063年议程》描绘的梦想前行。与此同时，中国不断发展壮大，引领国际合作的能力在不断提升。更为关键的是，中国始终秉持真实亲诚对非政策理念和正确义利观，中非双方通过合作促进彼此发展的机遇更加突出。恰如习近平主席所强调，中国的发展将给非洲带来更多机遇，非洲的发展也将为中国发展增添动力。

“每个人都是他人的慰藉。”中国同塞内加尔、同非洲梦想相通，命运相连。着眼未来，只要坚持平等互信、加强战略对接、深化务实合作、扩大民心相通、加强国际和地区事务合作，中塞合作必将沿着互利共赢道路不断前进，并为促进中非整体合作发挥更大作用。

书写中南互利共赢的精彩故事

——习近平主席署名文章在南非引起热烈反响

在对南非共和国进行国事访问前夕，国家主席习近平在当地主流媒体发表题为《携手开创中南友好新时代》的署名文章。文章发表后在南非引发热烈反响，当地各界人士表示，习近平主席署名文章总结了南非与中国两国近年来各领域合作成果，为未来两国关系发展指明了方向，对打造更加紧密的中非命运共同体具有重要作用。

今年是中国与南非建交20周年。建交20年来，中南在政治和经贸领域取得了丰硕的务实合作成果。南非政府和经贸界人士对取得的成绩表示振奋，对未来两国关系的继续发展充满期待。

南非“跨夜”文章高管玛格拉尼·狄和告诉本报记者，习近平主席署名文章中让他印象最深刻的是南非与中国经济合作上取得的成就。“这些年，中国在南非经济发展中所扮演的角色越来越重要，虽然南中两国地理上相距遥远，但在经贸关系上却非常近。越来越多的中国企业来南非投资兴业，为我们创造了很多就业机会。中国是南非发展道路上的好伙伴。”

“南非与中国的合作是真正的互利共赢。”南非黑人企业家协会执行主席莫森娜期待两国积极对接发展战略，实现共同发展。南非国际关系与合作部副部长鲁伟林·兰德斯认为，习近平主席在署名文章中对南中两国的双边关系作出了全面系统的梳理，也为两国关系未来发展指明了方向。“我们愿与中国书写互利共赢的精彩故事。”

“习近平主席在署名文章中提到金融合作，这让我们备受鼓舞。”南非标准银行投行部首席执行官安帝勒·肯尼·费哈拉表示，过去几年来，南非从非中金融合作中获得了许多好处，“南非十分期待中国的投资，这将对提振当地经济、促进就业起

到重要作用”。

金砖国家工商理事会南非分会主席莫妮妮曾20多次访问中国，亲身感受到中国日新月异的变化。她对本报记者表示，在金砖合作机制下，南非与中国的合作机会不断扩展，双方取得的成绩有目共睹。“习近平主席在署名文章中为未来两国关系的发展规划了清晰路径，正如中国谚语所说‘百尺竿头，更进一步’，我相信未来两国合作必将取得更大成绩。”

习近平主席在署名文章中指出，扩大教育、文化、科技、卫生、体育、青年、妇女、智库、媒体等领域交流合作，夯实中南友好社会民意基础，让两国人民的手牵得更紧、心贴得更近。

第三届金砖国家电影节目前正在南非举行。电影节协调人萨米·尼克萨那表示，电影人应该成为两国民众认识彼此的桥梁。把更多南非优秀的电影介绍到中国，把中国电影介绍给南非民众，这种努力就能“让两国人民的手牵得更紧、心贴得更近”。

曾在南昌大学医学系学习的南非留学生阿布对习近平主席在署名文章中提到南非留学生感到十分兴奋。他告诉本报记者：“在中国的两年，我深切感受到南中两国人文交流的不断深入。南非和中国关系的发展，会让我们这些留学生求学求职有更多好机会。”

南非夸祖鲁—纳塔尔省经济发展、旅游和环境事务执行委员会主席泽克拉拉表示，越来越多的中国游客正将南非作为他们非洲之行的首选。“借习近平主席访问的契机，我们将扩大同中国的合作。”

（本报约翰内斯堡7月23日电 记者谢亚宏、吕强、王云松、管克江、李滢嫣）

用甘泉浇灌中卢友谊之花

本报赴卢旺达特派记者 李锋 万宇 王云松

农牧业是卢旺达的支柱产业，约占其国内生产总值的31.5%，从业人口约占劳动力总人口的84%。由于种种原因，卢旺达农田水利基础设施薄弱，成为制约其农业和社会经济发展的瓶颈。多年来，来自中国的农业技术人员和中资企业克服了种种困难，用实际行动改善卢旺达农业基础设施作出贡献，赢得了当地政府和民众的赞誉，中卢友谊之花也因他们的灌溉而更加绚丽多彩。

今年2月，由中国地质工程集团有限公司（中地公司）在卢旺达北方省鲁林多区承建的灌溉大坝项目竣工。该大坝水库库容量为224万立方米，是卢旺达高度最高、技术难度最大的农田水利大坝，水坝灌溉区域也成为卢旺达灌溉面积最大的山坡地区，将对当地消除贫困、改善民生发挥巨大作用。

卢旺达农业和动物资源部一名负责人表示，多年来，中国企业帮助卢旺达修建了大量农业基础设施，为提高卢旺达农业生产水平、增加农民收入和改善农民生活作出了重要贡献。

卢旺达戈卡朗噶兹农田开发项目位于卢旺达东方省，是中地公司承建的另一项水利工程。该项目于2016年竣工，包括一座库容为375万立方米的、30公里渠道及相应道路等，可为925公顷沼泽地提供灌溉水源。卢旺达农业和动物资源

源部驻当地专员基尔伯特告诉本报记者，该项目是卢旺达减贫发展计划中的重点工程，具有重要的社会经济意义，“该项目有助于调节当地雨旱两季用水，为当地农田提供灌溉水源，从而大幅增加东方省的粮食产量”。

记者来到这里时，水库下游卢旺津沃村的村民斯普利安正在田里劳作，他说：“过去由于缺水，我的地里只能种高粱，大坝和灌溉渠道修好后，有了稳定的水源，我也开始种水稻了。”看着已经抽穗变黄，不久就能收割的稻谷，斯普利安脸上洋溢着笑容，“种植谷的收益和产出都比过去高很多，收入翻了一番，这都要感谢中国兄弟，感谢中国企业！”

由中地公司承建的东方省尼亚加塔雷地区供水系统工程于2015年竣工。为确保饮用水安全，中地公司专门在供水系统中增加了过滤净化系统，处理后水质干净卫生，达到饮用水标准，大大缓解了当地民众的饮水困难。

中国企业在卢旺达兴建的民生工程赢得了当地民众的交口称赞，他们纷纷表示，“以前我们每天都要步行几小时去遥远的地方打水，不仅费时费力，而且打来的水还很不卫生，喝下去经常生病。现在好了，我们在家门口就可以喝到干净的饮用水，感谢中国朋友们！”（本报基加利7月23日电）